

怎么说好老乡话，晓得村里事？重庆北碚区童家溪镇注重传帮带 年轻干部跟着“导师”练起来

人民日报记者 蒋云龙

到村里，乡镇老干部和农民说说笑笑，聊起家常。年轻干部却溜边站，低头玩手机。

“这不是个别现象，我以前常见到。”重庆市北碚区童家溪镇党委书记赵娅说，“这种对比特别让人担心，老干部逐渐退休，这些出了校门就进机关的年轻干部，怎样才能走近农民赢得信任？”

为此，2017年4月，童家溪镇开始试行“导师制”，请来5名有基层工作经验的老街镇干部做导师，希望他们带着年轻干部真正走进农村、熟悉农村，把自己走群众路线的好做法传下来。一年多了，年轻干部们学到了什么？

工作摸不着门道儿

不说农民话，不干农村事，大家自然有距离

王涵申委屈。

为啥呀？2013年，他研究生毕业后来童家溪镇工作，联系同兴村黄楠社。“3年了，为啥大家还当我是外人？”王涵申想不通，“我见人都是笑着说好话，该办的事一件不落，从没给谁甩脸子啊。”

“你啊，虽然在农村，但是不说农民话，不干农村事。看着就和农民不是一类人，大家自然和你有距离。”带着王涵申走家串户了几次，“导师”卢建国帮他分析，一语中的。

对话发生在2017年4月，童家溪镇启动青年导师帮带工程。5名老干部来当导师，带着16名学员，在传帮带中悉心教授。退休返聘的卢建国就带着王涵申、李韵妍、李小敏3个年轻人，去他们联系的村社一家一户走访。“和群众打交道，得冒风雨走田坎，不是一天到晚坐办公室。”卢建国首先给3个年轻人提出了要求。

每次走访回来，师徒四个开会总结，卢建国的话总能问得年轻人一身冷汗。“老百姓蹲在门口招呼你坐，你就直愣愣进屋坐？”“他家里断路电视坏了，你确实管不着，打个保修电话就行了吗？”“刚才那人要求明显不合理，你赔笑脸能解决吗？”

“回头看，自己确实学生气重，工作细节方面有问。”王涵申说，他逐渐学会了和农民蹲在田坎上聊天，坐在街边说话。村民反映了问题，自己一定跟踪到解决。对于不合理的诉求，坚决把政策解释透。

跟着导师一年多，黄楠社村民越来越把王涵申当

自己人了。“从入村路能不能修，到自家娃娃读啥学校，都愿意问我。”王涵申笑呵呵说，“这一年干的事，比过去3年多，我心里也热乎。”

和群众打成一片，这是第一步。年轻干部们要学的第二步，是怎么把群众工作做成功。

“按照拆迁政策，赔偿数目没法改。”“那我不搬。”4个字，把同兴村年轻干部张梦琦噎住了。看她灿灿说不出话，对方甩门走人。

在导师指导之后，张梦琦再次上门。“张阿姨，你姓张我也姓张，我们一家人不说两家话。拆迁政策确实是硬杠杠，但是修好了路，你以后出门也方便啊……”以情动人，以理服人。最终，张阿姨同意搬迁。

“抛砖引玉”聊家常，“一针见血”找重点，“先抑后扬”理矛盾……老街镇们肚子里的工作经，被年轻人一条条归纳总结，成为了他们不断学习并深入实践的工作法。

“现在不溜边啦，年轻干部到了镇里村上，张大叔李阿姨，打招呼熟着呢，也能跟人家聊到一块了。”社保所所长马宁评价自己的学员说。

师傅给徒弟做表率

出台导师制考核评价办法和量化考核指标表

“在乡镇，以前来个大大学生都算高级知识分子了。现在这些硕士生、博士生，我们能给人家当导师？”一开始，马宁有顾虑。

“年轻干部，不学历缺阅历、不活力缺定力、不缺想法缺办法。年轻人的这‘三缺’，正是你们的所长。”赵娅介绍说，镇里挑选导师，看重的是他们丰富的业务工作经验和基层实际经验。

设立导师组之后，童家溪镇配套出台了青年导师制考核评价办法和量化考核指标表。指标包括：每月例会、每季度谈心谈话、每年工作计划和总结、帮群众解决实际问题……

2017年7月，童家溪镇又将“导师制”延伸至各村和社区，成立了12个“导师组”并推行“双导师制”，每组分别由一名机关中层干部及所在村、社区的书记、主任、对一两名村、社区工作人员进行传帮带。形成了“镇一村、社区一社、居民小组一网格”的纵向帮带体系。

“这是一条好渠道，消除了老同志和新同志的代沟。”“带徒”一年多，马宁有了新感触，“以前不是不想教年轻人，就是有顾虑，怕出力不讨好，也怕有人说闲话，认为我们是‘小圈子’。现在有了‘导师制’，大大方

方沟通，关系理顺了。”

“这是一条小皮鞭，催着我们好好干呢。”卢建国说，“以前好多快到年龄的干部，都是坐等退休，哪有心思工作？现在，得给‘徒弟’当榜样，做表率。工作态度和工作能力，更得赶上来啊。”

因为带的“徒弟”里好多博士，导师们被大家戏称为“博导”。“这个‘博导’不好当呢。”童家溪镇专职副书记曾祥喜说，“为了带好徒弟，不敢当众发言的老干部，把自己先练得能会说会道。以前见着文稿就打怵的，自己改稿改到半夜两点多。”

年轻干部快速成长

既学了经验方法，也学了担当情怀

“在乡镇，没有干部是专职干嘛的，遇到急难险重和突发情况，说上就得上。以‘导师制’为纽带，我们形成了一批能力强、会成长的干部小组。”赵娅介绍说。

童家溪镇有一座铁路桥，地处要道。一些居民在桥下违章搭建起80多间房屋，不合政策法规，也充满安全隐患。

怎么解决？

“导师带着我干这个项目，我们首先帮经营户找退路、找后路。”童家溪镇安监办青年干部龙雯说，导师告诉她，“拆，肯定要拆。但我们不能只想着砸人饭碗，先帮他们找好在哪里可以再租场所，合理合规做生意。再跟他们讲为啥一定得拆的道理。”

看到干部们先为自己着想，经营户也通情达理。财政没有赔偿一分钱，80多户全部主动拆除，涉及4万多平方米。

“工作经验和方法，我们青年干部要积极学。老前辈们身上的担当和情怀，我们更要学。”镇里的年轻干部殷洁说，有天凌晨，有居民反映紧急事件。她向导师求助，导师不只告诉了有关部门，还带着她第一时间赶到了现场。

不再只是坐办公室写材料，有导师搭桥指路，童家溪镇的年轻干部承担起大量急难险重和突发工作，工作能力和成效赢得大家的认可。近段时间，童家溪镇提拔了11名35岁以下的干部，多半在30岁以下。

现在，老少干部的工作积极性都调动起来了，拍照填表的督促性“条条框框”也逐渐淡化了。还有“青年干部上讲台”“互动交流学习月”“导师制考核评价”等一批做法逐渐成熟。“导师制”在不断总结中完善，领着一批又一批的年轻干部，走进“农门”。

(原载2018年8月6日《人民日报》11版)

本报记者 秦廷富

阅读、自驾、摄影，把日子过得诗意和远方，这是刚刚荣获2018年重庆市最美书香家庭称号的区交巡警支队民警陈远鸿一家的真实生活写照。

说起一家之主陈远鸿，区交巡警支队里无人不知。多年来，他用笔头和镜头记录着公安队伍里鲜活的人与事，每年在报刊杂志、网站上发表新闻稿件数百篇，是单位有名的“笔杆子”。

之所以能把宣传工作做得如此出色，这跟陈远鸿从小养成的阅读习惯有关。

“我读小学时寄宿在一位长辈家，他解放前是一名私塾先生，常常推荐一些书籍让我阅读，并告诫我‘多看书，以后好写文章哟’。”老人的话让陈远鸿一直记忆犹新，那时识字不多的他找来一本新华字典边看边查，就这样读完了一本又一本。

随着认识的字越来越多，陈远鸿阅读的书籍涉及面越来越广，到后来，文学、历史、哲学、书

法、旅行、摄影等，他都有涉猎。

由于热爱阅读，他邂逅了有着同样爱好的吴春丽，两人最终走到了一起。婚后，夫妻俩在家里专门腾出一间书房，存放了5000余册图书。一到休息时间，两人就钻进书房潜心阅读。陈远鸿很多的警察故事和小说散文，都是在这里创作出来的。

“阅读不仅给予我快乐，同时也带来很多志同道合的朋友。”陈远鸿以书友会，认识了很多诗人、作家、画家、摄影家，也爱上了摄影和旅行。

“旅行和阅读可以互为裨益、相互补充。”陈远鸿说，有时在书中看到某处风光，就特别想去实地看一看，实地走一遭后，又会激发不少创作灵感。从2005年开始，他和妻子自驾游历了西藏、新疆、内蒙古等多个省市，在此过程中，他用镜头记录着美丽山水，用笔头抒写着行者感悟，同时使书本中所获得知识得以升华。

“生活不止苟且，还有诗和远方。”陈远鸿表示，他喜欢走南闯北，去发现别处的精彩，这才是真正的阅读，享受人生的快事。

民警陈远鸿的书香人生



陈远鸿在书店选购书籍。(受访者供图)

我区征文在农村少年儿童阅读实践活动中获奖

本报讯(记者 曾晓隆)近日，我区学生李梦童征文在2016年“我的书屋·我的梦”农村少年儿童阅读实践活动中被国家新闻出版广电总局办公厅评为优秀作品，征文入选人民出版社出版的“我的书屋·我的梦”2016年农村少年儿童阅读实践活动优秀征文作品集。

我区2010年实现农家书屋行政村全覆盖以后，紧紧瞄准文化高地建设目标，及时转变思路、创新管理，以完善机制、建设队伍、提升服务为重点突破口，将农家书屋的管理运行与构建公共文化服务体系、培育社会主义文明村风、转变传统农业发展方式相结合，

努力将农家书屋打造为助民、亲民、惠民的文化乐园。

目前，全区建有109个村级农家书屋，66个社区书屋，均达到“统一品牌、统一书柜、统一制度、统一登记”的要求，具备了为广大农村居民提供方便、快捷、高效的阅读服务的能力。

这家养老家机构打造智慧康养“重庆样板”

(上接1版)

罗明亮还告诉记者，在位于澄江镇的优侍高龄社，智能科技随处可见。对于大小便失禁的老年人，“洁身机器人”可替代人工，实现自动清洗、消毒、烘干等功能；“电子尿不湿”的智能报警功能，在减轻护理人员工作强度的同时，也实现了失能老人的尊严养老；自动智能床的心率监测融合功能则能监测睡眠健康，床位高低电动调节功能，可轻松满足不同身高需求及减少坠床伤害，背膝联动功能既可防止半坐位上下滑动，又可个性化保持舒适体位、减轻腹部张力和骶尾部压力，特别是可以减少压疮发生风险。

打造国内一流示范基地

目前，“e优侍360”、“老还小”科技已在四联优侍高龄社示范运用并形成标准，该项目致力成为理念领先，国内一流的智慧康养示范基地。

罗明亮表示，公司将科技为引领，通过“全域一张网、服务一平台”的模式构建智能服务“蜘蛛网”，打造我市智慧康养后援支持实体服务平台，届时，97%的居家社区老年人通过这一平台获得智慧康养服务。

目前，四联优侍已成为《全国养老绿色建筑评价标准》唯一地方参编企业、重庆市老龄问题科研基地唯一企业、重庆市老龄产业促进会会员单位，并承接了多个省市级以上养老科研项目和课题。

据了解，除了北碚以外，四联优侍还在四川眉山、重庆南坪筹备建立智慧康养综合体和康养基地，并已与澳大利亚CASS服务社、德国多普福集团签定战略合作协议，从北碚走向全国、走向世界，26个在谈或落地的项目预计总投资近30亿。下一步，四联优侍将申报“全国智慧健康养老应用示范基地100家”，以实现“重庆引领、发展上市、全国一流”的战略目标。

加快建设休闲度假目的地

北碚生态旅游微官网上线

吃喝玩乐“网”打尽 手机上玩转北碚

本报讯(记者 齐宏)近日，北碚生态旅游微官网正式上线，市民只需关注“休闲北碚”微信公众号，点击底部菜单栏“休闲北碚”即可进入微官网，随时随地了解北碚最新旅游信息、享受优质旅游服务。

据悉，北碚生态旅游微官网目前分为休闲攻略、陪享美食、酒店住宿、特色民宿、北碚有礼五个板块，涵盖北碚美景、美食、特产等。休闲攻略板块主要介绍我区各旅游景点特色，帮助游客规划旅游线路，并提供旅游预订

指南；陪享美食板块则是推介北碚地方美食文化；酒店住宿及特色民宿板块为游客提供住宿指南；北碚有礼为游客介绍北碚特色礼品，其中包括北碚剪纸、五谷粮食画、叶脉画等非遗产品。

区旅发委工作人员介绍，接下来，我区将依托北碚生态旅游微官网，结合各街镇农村电商平台，打造旅游农产品网上销售平台，让来陪游客享受“吃住行游娱购”一站式服务，做大做强北碚生态旅游品牌。

西大附小学生

入选“新时代重庆好少年”名单

本报讯(记者 邓公平)近日，市文明委、市教委等单位联合发布2018年第二季度“新时代重庆好少年”名单，西南大学附属小学学生周丹彤入选，并将被推选参评全国“新时代好少年”。

据悉，为深入贯彻落实党的十九大精神，积极培育和践行社会主义核心价值观，帮助未成年人“扣好人生第一粒扣子”，今年我市在未成年年中启动了“新时代好少年”学习宣传活动。根据安排，我市在每个季度评选出30名“新时代重庆好少年”，并从中选取2名典型向中央文明办等主办单位推荐，参评全国“新时代好少年”。

周丹彤是西南大学附属小学六年

级一班学生，她勤学善思、品学兼优，曾进入《中国汉字听写大会》重庆赛区四十强，参加《童声话陪城最美童声故事大赛》荣获二等奖，担任四世同堂纪念馆小讲解员。她热爱自然、关注环保，2016年完成《根瘤菌在城市生态花园中的运用》课题研究，该项目荣获2016年“环球自然日青少年科技知识挑战活动”全球总决赛一等奖、北碚区科技创新研究论文一等奖，她还因此获得2018年北碚区科技创新区长提名奖；2017年她又完成《树为什么是圆的——树轮里的秘密》课题研究，该项目在2017年“环球自然日青少年科技知识挑战活动”再次斩获全球总决赛一等奖。

区博物馆完成缙云山文化资源普查

本报讯(记者 曾晓隆)近日，北碚区博物馆联合重庆师范大学考古专业人员，以缙云山国家级自然保护区生态环境综合整治工作为契机，对缙云山文化资源进行了专项普查，普查出7类文化资源，共计40处。

本次普查工作历时半个月，通过现场踏勘、走访座谈、口述采集等方式，利用测绘、无人机航拍、GPS定位等手段进行普查，共普查出近现代重要史迹、乡土建筑、名人墓

塔、古寺庙、古寨遗址、石窟石刻以及自然景观等7类文化资源，跨越唐、宋、明、清、近现代5个时期，共计40处。结合普查情况，区文化委组织专人汇编完成了《缙云山文化资源》一册。

区文化委有关负责人表示，下一步将结合缙云山各类资源特色，加强文化资源的保护，努力推动缙云山成为人文与自然融合、都市与乡村融合的休闲度假目的地。

9名“好记者”讲述北碚“好故事”

本报讯(记者 邓公平)8月10日，2018年北碚区“好记者讲好故事”演讲比赛举行。9名来自全区新闻战线的一线新闻工作者，现场讲述了自己在新闻采编中亲历、亲见、亲为的北碚故事，用真情实感诠释了新闻人的使命担当。

本次活动由区委宣传部主办，以“新时代、新作为、新篇章”为主题，旨在深入学习贯彻习近平新闻思想，展示全区新闻舆论战线良好精神风貌，

讲好北碚故事，营造好氛围、激发正能量。

30年坚持谱写动人反哺之歌的“最美北碚人”张少华，不怕群众“找麻烦”，就怕群众不如意的新房子社区党委书记唐海燕……比赛现场，9名选手结合自己的采编经历，声情并茂地讲述了一个个质朴鲜活、感人至深的新闻故事。经过激烈角逐，比赛共评选出一二三等荣誉若干名。据悉，表现优异的选手，将代表我区参加全市片区比赛。

奋斗是美好青春的靓丽底色

■许谨谦

想到就说

留问题上表现低沉，或者在实际工作中，一遇阻力便唉声叹气、牢骚满腹，将种种自以为的“不顺”归咎于运气不佳、他人与自己过不去等外因，从而一蹶不振，最终耽误终身。

虽然挫折是一笔谁也不愿拥有的财富，但它的确能够加速一个人的成长、成熟与成功。因此，每一名青年都不要在一帆风顺的时候，看山是山、看水是水，一遇挫折就怀疑动摇，看山不是山、看水不是水。广大青年在成长过程中，都要学会正确对待一时的得失成败，把失败当成磨练自己成长的一种经历。多年之后，你会发现，青春路上的那些汗水和眼泪，其实都是人生宝贵的财富。

习近平总书记在今年“五四”青年节同北京大学师生的座谈中提到：“青年是国家的希望、民族的未来。我衷心希望每一个青年都成为社会主义建设者和接班人，不辱时代使命，不负人民期望。”这对于广大青年来说，既是一种暖心的嘱托，更是一种莫大的鼓舞和激励。

奋斗是美好青春的靓丽底色，面对实现中华民族伟大复兴中国梦的历史使命，广大青年要牢记使命，向着阳光美好的明天出发，一起为无悔的青春奋斗，让青春在为国家、为人民的奉献中绽放出最为绚烂的光芒，谱写出最为壮丽的诗篇！

(上接1版)

据悉，重庆苏试广博环境可靠性和安全性的试验检测服务不仅涉及到智能机器人、轨道交通、汽车等行业，还可以为航空航天、船舶、军工等行业服务。此外，该企业还能提供相关试验技术及试验标准培训服务，配套产品环境适应性及可靠性试验技术全程解决方案。

打造技术公共服务平台

近年来，重庆苏试广博一直致力于服务地方，打造技术公共服务平台。除与相关高新技术企业开展合作，提供智能设备的环境可靠性服务外，该企业还积极与政府部门开展合作。2013年，区科委就与其共建了“北碚区环境可靠性技术公共服务平台”。

依托重庆苏试广博力学与环境可靠性实验室，该平台针对当地电子信息产业、装备制造、汽车摩托车等产品的研发、产品质量提升等需求提供相应服务，并开展技术创新、检测检验、咨询培训等方面公共服务支持，助企业提高产品质量，增强核心竞争力。